Обзорная экскурсия 

«ЧТО и ГДЕ?»
Пионерия – это самая светлая страница жизни для многих поколений людей, живущих в нашей стране. Сегодня пионерская организация объединяет в своих рядах наиболее активных, неравнодушных и трудолюбивых ребят. Она существует и действует в нашем районе.

Говорят, что пионерия сегодня не в моде, изменились идеалы и ценности. По мнению многих ветеранов, пионерия – самая необходимая сейчас детская организация страны. Она воспитывает патриотизм, милосердие, чувство справедливости.
И очень здорово, что пионерское движение возрождается, его голос все слышнее, призывнее, а дела ярче и активнее.
В районном пионерском содружестве «Пламя» в настоящее время более 400 пионеров, 9 пионерских отрядов.

Советом недавно, 18 мая в день празднования 80-летнего юбилея пионерии был торжественно открыт этот Зал истории детского движения в районе.

На его открытии присутствовали 70 ветеранов пионерского движения, «высокие» гости из областных организаций Волгограда и нашего города.

Почетное право было предоставлено депутату государственной Думы Алевтине Викторовне Апариной и первому председателю районного Совета пионерской организации Геннадию Петровичу Ускову.

В III-ем слете ЛАДовцев приняли участие 600 делегатов из 14 школ района.
Вы находитесь в Зале истории детского движения Ленинского района. Создателями являются люди, которым небезразлична судьба детей. Они за короткий период приложили много сил, чтобы создать этот Зал и отдать дань памяти и благодарности тем, кто стоял у истоков пионерского движения, организатором первых пионерских отрядов и дружин.

Создатели – это ветераны пионерского движения – Гундырина Надежда Савельевна, Морозова Эльвира Михайловна.
Художники – Васильева Валентина Александровна, Зелинский Валерий Станиславович.

Пионерия! 

Пионерия!

Лишь заслышу в дали

твой шаг – 

Открываю окна и двери я, 

Чтобы ветер звенел в ушах;

Чтобы сердце затрепетало

и рванулось

через порог…

Из истории пионерского движения в районе.
Год – 1922-ой. Это было начало и в Ленинске создан первый пионерский отряд имени Спартака.
Вожатый первого пионерского отряда – Ягупов Петр. Сбор первых пионеров проходил в клубе механического цеха, бывшей избе-читальне.

1924-ый. Первая дружина юных пионеров г. Ленинска была названа именем Ленина.

Первые пионеры: Козырев Саша, Морозова Катя и другие.
В будни и праздники

Красные галстуки

Мы носим всегда на груди,

И знают все ребята,

Что рядом их вожатый, 

Рядом и, конечно, немного впереди.

Есть такая особая профессия на свете – вожатый – романтики, мечтатели, открытые сердца. И ей вожатый верен до конца.
Эти слова о наших прекрасных вожатых – Екатерине Александровне Поповой, Таисии Петровне Козыревой, Нине Георгиевне Золотаревой, Валентине Александровне Лачугиной, участнице Всесоюзного слета вожатых 1976 года в г. Москве – Галине Михайловне Паршевой.

Тем, кто помогал открыть дороги детства, кто много лет вместе с ребятами творил, выдумывал, дерзал, вел за собой, которые горели сами и зажигали других, ребята называли Капитанами счастливого детства.

Среди них: Просин Петр Иосифович, Горемыкина Тамара Петровна, Гундырина Надежда Савельевна, Мартазинова Любовь Семеновна, Морозова Эльвира Михайловна.

После войны, в 1945 году этот старинный, красивый особняк бывшего купца Коновалова был передан детям. Первым директорам Дома пионеров был Шатин Иван Егорович.

Но настоящей хозяйкой этого теплого, уютного Дома – Дома детства, мечты и творчества три десятилетия является отличник народного просвещения, Почетный гражданин города Ленинска – Эльвира Михайловна Морозова. Пионерия – ее призвание, любовь и жизнь.
Много значительных традиций родилось в Доме пионеров и школьников, а теперь ДЮЦе, известных в области и стране: детский кинотеатр с клубами «Мультик» и «Пионерская отвага», первый в стране по примеру «Артека» городской пионерлагерь «Спутник» при Доме пионеров.
Клуб интернациональной дружбы – деятельность этого клуба получила высокую оценку комитета солидарности с греческими демократами всех социалистических стран Западной Европы.

Они написали кидовцам: «Все ваши дела мы считаем конкретным вкладом в общую борьбу за освобождение греческих политзаключенных во многих странах мира». О них рассказывалось в передаче по радиостанции «Голос свободной Греции».

Лучший сводный отряд горнистов и барабанщиков, авиамоделисты. Победитель конкурсов в г. Волгограде, Камышине, Волжском ансамбль бального танца 25 лет с Лидией Владимировной Язенцевой.
Этот дом является инициатором и организатором всех самых интересных и полезных дел в районе среди пионеров и школьников и был методическим центром по воспитательной работе с детьми в районе.

Настоящими запевалами пионерских дел были работники Дома пионеров Терентьева Маргарита Николаевна, Коновалова Нина Александровна, Мартазинова Любовь Семеновна и ее районный штаб пионерских активистов «Искра», Захаров Александр Петрович.
Много славных, полезных дел на счету Дома пионеров и школьников. Это клуб «Мечта» для старшеклассников по овладению профессий. Для многих воспитанников она стала делом их жизни.

Профессию юнкора и фотографа получил Бонк Валерий. Вот его удостоверение и многие фотографии в этом Зале сделаны им же.

Бывший авиамоделист Валя Лиходимов стал командиром корабля ТУ-124, Евдокимов Е.П. – директором филиала завода «Баррикады». Горшов С.В. – стал преподавателем Качинского училища, судомоделист Валера Елисеев – полковником войск стратегического назначения.
Галина Болоболова и Елена Николенко – руководители хореографических коллективов.

Лучшие пионеры района отличившиеся в учебе, в общественно-полезных делах, техническом, художественном творчестве, юннатской работе награждались путевками во Всесоюзный пионерлагерь «Артек» и Всероссийский – «Орленок», поездки по городам Советсткого Союза, фотографировались у развернутого знамени дружины.

Среди них: первая артековка Шувалова Надя, Абраменко Людмила, Командир РПШ Алла Ковалева в Артеке была на встрече с первым космонавтом Ю.А. Гагариным.

В день 80-летнего юбилея за большой вклад в развитие детского движения в районе Почетной грамотой был награжден коллектив ДЮЦа и памятным и памятным подарком от областной Думы (магнитофон).
Его замечательный огромный опыт работы прошлых лет интересен и ныне.
Всегда наставниками, заботливыми друзьями и шефами были районный комитет партии, комсомол, районо, пионерские директора, организаторы внеклассной работы и учителя многих школ.

Это организатор, вожак молодежи Ленинского района Зуев Иван – первый председатель районного Совета пионерской организации – Усков Геннадий Петрович, директора Тулинцев Юрий Михайлович, Мартышкин Александр Сергеевич, Костин Иван Иванович.

Среди пионерских директоров лучшим другом детей был и директор Каршевитской школы Лачугин Владимир Иванович.

В 1961 году Центральный Совет Всесоюзной пионерской организации имени Ленина наградил его значком «За активную работу с пионерами».

Пионерская дружина этой школы была признана победителем двухлетки «Пионеры - Родине» и была награждена Почетными знаками и грамотой ЦК ВЛКСМ за большой вклад в охрану природных богатств родного края. За 2 года учащиеся спасли около 200 милионов штук молоди рыб. Выращено 1 тысяча кроликов и столько же уток.

Огромный вклад в пионерское движение района в 50-70-ые годы внесла старшая пионервожатая этой школы Лачугина Валентина Александровна единомышленница и спутница жизни Владимира Ивановича. 

Пионерия района всегда училась, трудилась на благо любимой Родины и с именем Ленина.
В 1990 году на X Всесоюзном слете пионеров в г. Москве пионерская организация преобразована в Союз детских и пионерских организаций (ФДО).

В 1999 году создана районная детская общественная организация ЛАД (Ленинская ассоциация детей). В нее вошли 15 детских организаций всех школ района, а с октября 2001 года образовалось районное пионерское содружество.

В 1996 году был создан первый пионерский отряд «Гори, костер» в Ленинской средней школе № 1. Руководитель – Брытченко Нина Викторовна. Сегодня в районе более 400 пионеров.

Чтобы активизировать участие детей в общественной жизни района была организована долгосрочная игра для детских организаций «Мы можем многое». За 2 года игры победителями стали средние школы № 1 и № 2, Заплавинская школа.

Время перед каждым пионерским поколением ставит задачи. 80-летний юбилей, срок достаточный, чтобы сказать – Ленинская организация пионеров живет и здравствует!

Разрешите поздравить Вас всех с прошедшим юбилеем – 80, пожелать здоровья и счастья. Спасибо за внимание!
