ОБЗОРНАЯ ЭКСКУРСИЯ.
Друзья! Мы рады, что вы пришли в наш Детский и юношеский центр в музей Детского движения.

Мы хотим рассказать вам о том, что в городе  Ленинске,  как и в Москве, в 1922 году был организован первый пионерский отряд.

Мы расскажи вам, чем занимались юные пионеры, о тех, кто были их наставниками и вожатыми.

Вы услышите о пионерском движении во время Отечественной войны, о том, какой вклад вносили школьники в победу над фашизмом.
Наверное, на этих фотографиях и стендах вы увидите лица своих знакомых и близких; услышите знакомые имена и фамилии.
Мы будем очень рады, если эта экскурсия не оставит вас равнодушным, зажжет искорку любви к Родине, поможет осознать прошлое и настоящее нашего великого государства. Ведь история советской пионерии не отъемлема от героической истории нашего народа. Ведь одна богата примерами патриотизма, самоотверженности, подменного героизма.
Начать нашу экскурсию нам бы хотелось с небольшой исторической справки об истории создания пионерской организации в нашей стране.

1919 – 1920 годы. Идет гражданская война. В.И. Ленин, увидев на параде всеобуча группу детей, подходит к ним и говорит, что дети революции должны помогать ей и что лучший путь для этого – организация юных коммунаров. И партия поручает комсомолу работать с детьми, вовлекать их в коллективы, бороться с детской беспризорностью, организовать детские дома.

В мае 1919 года на Красной площади состоялся военный парад. В этом параде принимали участие отряды детей с красными галстуками на груди.

А кто из вас, ребята, знает, что значит красный галстук?

Правильно, это частица красного знамени.

Ленин спросил: «Кто они такие?» Ему ответили, что это «Юки» - ребята, которые называют себя «юными коммунистами».
В феврале 1922 года на Красной Пресне при 16 типографии был создан I пионерский отряд. Вожатый и организатором отряда был Миша Стремяков.

19 мая 1922 года II-я Всероссийская конференция комсомола постановила: организовать из пролетарских  ребят отряды юных пионеров имени Спартака. Этот день стал днем рождения пионерской организации в нашей стране. Первый пионерский отряд стал носить имя Спартака.

Надежда Константиновна Крупская жена, верный друг и помощник В. Ленина, сделала очень многое для создания детской организации, в стране. Вы видите ее фотографию на стенде. В пионеры принимали лучших из лучших, при приеме в пионеры ребята давали торжественное обещание-клятву:
На стенде «Честным словом обещаю, что буду верен рабочему классу, буду ежедневно помогать своим трудовым собратьям, знаю законы юных пионеров и буду им повиноваться».Железный закон юных пионеров гласил: «Буду стремиться всегда везде, где возможно, получить знания, для того, чтобы употребить их на пользу трудящимся».

Так детское движение началось в стране во многих местах.

23 января 1924 года после смерти Ленина принял постановление «О переименовании детских коммунистических групп имени Спартака в детские коммунистические группы имени Ленина».

«Я теперь вспоминаю как песню пионерии первый отряд».

В голодный 1921 год в Ленинске были организованы группы детей, они называли себя «Красные соколы», «Юные коммунисты», «Юные ленинцы».
А в июне 1921 года родился первый пионерский отряд. Первый вожатый этого отряда Ягупов Петр, работник Укома РКСМ (на фото он во 2-м ряду крайний справа). Местом сбора первых пионеров стала изба-читальня механического завода.

А, уже осенью 1922 года в районе Духановки организован II отряд. Вожатым был Шустов Иван (показать на фотографии). Нужное сказать, что именно в Ленинске (Царицынской губернии) был создан первый пионерский отряд. Список первых пионеров есть. Пионеры имели свою форму. Надевали Девочки – белые блузки и темные юбки; мальчики – белые рубашки и темные штаны. На рукавах была нашивка «ЮП» - юный пионер. На груди – алый галстук. Это маленькое знамя пионера, символ пионерской чести. Галстук закалывался значком-зажимом. А горн и барабан были верными спутниками пионерской жизни.
Кто же такие пионеры? Слово пионер – большой друг и организатор детей. Надежда Константиновна Крупская называла: «Пионер – это значит первый, передовой. Пионер – всем ребятам пример».
Страницы летописи пионерской организации Ленинского района поведают вам о том, что в 1922 году в Царевском детском доме появился отряд пионеров, вскоре организовался второй отряд в самом селе. Среди его пионеров был будущий Герой Советского Союза Василий Григорьевич Миловатский.
Голод разруха, беспризорность были явлениями 20-х годов совершенно обычными. Нужда и страдания людей были беспредельными. Но дети есть дети. И в эти трудные годы они находили время для своих ребячьих дел.
В нашем музее есть воспоминания пионерки 20-х годов Морозовой Екатерины Александровны. Она рассказывает, как дружно жили пионеры: занимались спортом, особенно любили вольные упражнения, с которыми часто выступали на сцене перед населением. Особенно ребятам нравилась игра «Красные и белые». В памяти детей этих лет еще свежи были воспоминания о недавно закончившейся гражданской войне. Перед началом этой игры всегда были споры, никто не хотел идти в группу «белых», все стремились попасть в группу, которая представляла Красную Армию. Когда были созданы второй и третий отряды, игры охватили почти весь город. Любимыми песнями были «Смело, товарищи, в ногу», «Как родная меня мать провожала». Под звуки этой песни хорошо идти было в строю, и дети часть ходили строем с песней по улицам города.
Отряды были разбиты на звенья. Пионеры каждого звена выбираем себе занятие по своему усмотрению. Например, звено Морозовой Кати готовило гербарий из растений, которые они собирали в степи и в займище за рекой.
В 1924 год. Пионерам запомнился день, когда в избе-читальне проводилось Какое-то мероприятие, а пионеры должны были дать концерт художественной самодеятельности. В клуб зашел кто-то из взрослых, сказал, что никаких выступлений не будет, что умер Ленин. В избе-читальне стала абсолютная тишина. Многие плакали. В эти дни всенародного траура все как-то повзрослели. Горе старших, которые понимали огромность утраты, передалось им. В день похорон В.И. Ленина пионеры вместе со взрослыми вышли на траурный митинг. Отряд вышел на площадь с посохами, перевитыми черными лентами.

В 1924 году был организован первый пионерский лагерь в пойме, на берегу Волги. Лето выдалось дождливое. Ребятам пришлось идти по воде, их грызли комары, но  нытиков не было. В лагере пионеры все делали сами: устанавливали палатки, готовили пищу…
В отрядах были богатые уголки природы. Там находились образцы полезных ископаемых, яйца различных птиц, скелеты животных. Было подробно описано происхождение каждого экспоната, место его нахождения.
Пионеры Ленинска помогали организовать пионерскими отрядами в Цареве и Заплавном, а позже проводили с ними военные игры, разучивали новые песни, танцы, выезжали друг к другу с концертами.
На начало 1925 года по отчету Ленинского Учкома ВЛКСМ отрядов было уже 30, пионеров – 1513, руководителей – 30, все комсомольцы. Для оказания помощи пионерам в нашем уезде было создано общество «Друг пионера».
30-е годы. Период коллективизации. Пионеры принимают активное участие в коллективизации, обучают грамоте, ведут борьбу с беспризорностью.

К 1934 году завершилось перестройка пионерских организаций по школьному принципу. С этого времени все отряды создаются в школах и детских домах.

С 1936 года развернулось соревнование за право носить оборонные значки.

Лучшие пионеры района, отличившиеся в учебе, общественно-полезном труде, техническом и художественном творчестве, в юннатской работе и тимуровском движении награждались путевками во Всесоюзный пионерлагерь «Артек».

Допечатать.

Пионерами были не все. Абсолютное большинство ребят не только примерно учились, но были трудолюбивыми и активно участвовали в общественных мероприятиях.
Лопушкова А.А. – старшая пионерская вожатая Царевской средней школы 1934 – 35 годов рассказывала, что пионеры выпускали стенную газету, которая пользовалась большими успехами.

Придумали и живую газету, т.е. в сценках ребята представляли мероприятия, которые проходили в их отряде, иногда критиковали нерадивых пионеров. Газета выходила 3 раза в месяц. При школе был хороший приусадебный участок, где были плодородные деревья, а также выращивались и овощи.

Пионеры помогали комсомольцами в ликвидации неграмотности, обучали своих родителей, соседей читать и писать.

Экскурсия
«Детское движение Ленинского района в годы ВОВ».
Нужно сказать, что дети в то время не были разобщены. Жизнь их была организована и наполнена общими делами. В районе действовала пионерская организация, которая включала в себя сотни детей, было несколько пионерских отрядов, которые стали носить имена героев ВОВ.
Серьезное внимание уделялось в пионерской работе политическому и военно-патриотическому воспитанию. В пионерских отрядах регулярно организовывалась информация о положении на фронтах, проводились беседы о героях Великой Отечественной войны.

Пионеры и школьники жили одним патриотическим чувством, желанием скорее победить врага, помочь взрослым, Красной Армии изгнать фашистов из страны. Вклад школьников в победу неоценим.

Великая Отечественная война внесла в жизнь пионерской организации значительные изменения. Она оказала влияние на содержание работы дружин и отрядов. Для пионерского актива, который теперь не избирался, а назначался, были введены такие различия, как на фронте. Советы дружин и отрядов превратились в штабы. Даже пионерский значок стал похожим на красноармейскую звездочку.

Суровой клятвой зазвучали слова торжественного обещания пионеров военных лет: «Обещаю быть дисциплинированным, честным, трудолюбивым. Я всем сердцем ненавижу фашистских захватчиков и буду неустанно готовить себя к защите Родины. Клянусь в этом именем борцов, отдавших жизнь за наше счастье. Буду вечно помнить, что их кровь горит на моем пионерском галстуке и на нашем Красном Знамени». 
В годы войны вся работа пионерской организации была подчинена общей задаче борьбы с ненавистным врагом. Наряду с учебой в школе важное место в содержании работы занял труд. В постановлении ЦК ВЛКСМ о работе пионерской организации в условиях войны было записано, что пионерская организация должна возглавить замечательный патриотический трудовой подъём детей, их активное участие в общем труде рабочих, крестьян, интеллигенции для разгрома немецко-фашистских захватчиков. Каждый пионер обязательно должен работать.
Дети помогали выращивать и собирать нелегкие военные урожаи. Под лозунгом «Ни одного клочка пустующей земли! Свежие овощи и зелень – раненым бойцам!» на пришкольных участках школ Ленинского района, во дворцах жилых домов устраивались пионерские огороды. 
В районе была создана комиссия по сбору теплых вещей для эвакуированных детей. Все учащиеся школ, а также и наши родители включились в эту работу, на фронт пошли тысячи посылок с теплыми вещами. Да, трудно мы жили, но для бойцов не жалели ничего. (на кассетах) 

В Ленинск стали возвращаться фронтовики, которые не могли продолжить свой военный путь. Вернулся с фронта Бондаренко Александр Петрович – выпускник Ленинской средней школы.

Ранение было страшное – в глаза. Вы видите его на фотографии в госпитале. Александр Максимович совершенно ослеп. Еще до войны его все хорошо знали как талантливого музыканта. Он пел, кА артист, замечательно играл на баяне. С его приходом в школе стало необыкновенно интересно. Мы под аккомпанемент Александра Максимовича пели популярные песни: «Катюша», «Вася-Василек», «Гармонь».

Стали готовить выступление агитбригады. Проехали весь район, выступали на колхозных полях, перед ранеными в госпиталях.

Но самый запомнившийся в это время была дружба с царевским детдомом. Здесь жили дети погибших воинов. Это были прекрасные ребята, мужественно перенесшие боль утраты.

В Царев мы ходили пешком, с привалами, песнями, шли обязательно с подарками. Каждый из нас имел друга или подругу. А ребята из детдома каждую субботу приходили в Ленинск. Их строй привлекал внимание всех жителей города. Они все были в морской форме, с игрушечными автоматами. Гостей поили чаем, приглашали в семьи, чтобы дети побыли в семейной обстановке. Дружба наша была крепкой и теплой.

Сузина Зинаида Георгиевна, бывшая учительница Заплавинской средней школы, вспоминает, что все учителя и старшие ребята стали санинструкторами, когда в Заплавное начали эвакуировать раненых.

Городецкая Капиталина Николаевна – врач-ренгенолог вспоминает о Зинаиде Георгиевне и ее муже Котолевском Адриане Абрамовиче – директоре школы с глубоким уважением и теплотой.

Раненые размещались в школе и в церкви. Штаб госпиталя ПТУ – 472 размещался в доме учителей. Сами хозяева ушли жить в летнюю кухню. Все учителя помогали госпиталю, зная, что не хватает рук. Как тяжела была тогда обстановка. Самолеты кружились над головами, поступали тяжелораненые, а весь коллектив учителей включился в тяжелую горячую работу, не жалея себя и не гнушаясь крови, грязи, вшей, тяжелых ранений. Все это очень тяжело, но незабываемо.
Нужно сказать, что людей, написавших эти воспоминания уже нет в живых, но их память о групповых военных годах жива в нас.

Уже в первые дни Великой Отечественной войны в военкоматы начали поступать заявления от детей с просьбой отправить их на фронт. Такие просьбы, конечно, не удовлетворялись. Но иногда ребятам удавалось убежать на фронт.

Оказавшись в районе боевых действий, на занятых врагом территориях, пионеры становились сынами полков. Вот о таком человеке – жителе нашего города Борисе Николаевиче Воронине мы расскажем.
Сын полка Б.Н. Воронин.

Воронин Боря – сирота из Армавирского детского дома стал воспитанником 152-й отдельной роты 176-й стрелковой дивизии. На фронте находился с августа 1942 года по март 1943 года.

Из Армовира отправили в глубокий тыл, он отстал от основной группы ребят из-за пораненных ног. В автобате взяли его на воспитание и попечение. В своей документальной повести «Судьба» он вспоминает, как со своим другом Витей стали любимцами батальона, как рядовой Н.Г. Юдин сшил им два комплекта солдатской одежды (парадный и обычный), сшил им солдатские шинели. Их поставили на полное боевое довольствие. При отступлении к Кавказским горам через станицы и аулы старшина обнаружил много бесхозного скота. И вот этот бесхозный скот приказано мальчишкам пасти. Вместе с отступающими частями 9-ой армии к предгорьям Кавказа отходило и стадо – а это дополнительное питание для измотанных боями солдат – мясо и молоко.
Больно было мальчишкам смотреть на горящие дома, разрушенные левады, на плачущих стариков и старух, с укором глядевших вслед отступающим войскам. Никогда не забыть только что разбомбленный фашистами в Пятигорске госпиталь.

Б. Воронин – единственный Делегат от Волгоградской области на Всероссийских и Всесоюзных съездах юных защитников Родины, был выбран в состав Всероссийского совета юных защитников Родины.

В настоящее время Борис Васильевич Воронин – пенсионер, живет в г. Ленинске.

№___??

На фотографии вы видите Бориса Николаевича Воронина – моего дедушку. Я – Воронин Сергей. Говорят, что я на него очень похож, наверное таким он был более 60 лет назад. Он стал воспитанником 152-й отдельной роты 176 стрелковой дивизии. Об этом он мне часто рассказывает и даже написал документальную повесть «Судьба». В рассказах он предстает передо мной отчаянным мальчишкой. Из Армовирского детского дома сирот отправили в глубокий тыл, но он отстал от основной группы ребят из-за пораненных ног. В Автобате его взяли на воспитание.
Экскурсия

 «Детское движение Ленинского района в годы ВОВ».
Дети войны. Дети Сталинграда. Сколько пережили они в свои годы. Школами для них стали станки, автоматы, земля. Их вклад в победу – неоценим. Советская земля, Волга, Сталинградская земля были объяты пламенем войны.

Пионеры и школьники вместе со взрослыми жили одним патриотическим чувством, желанием скорее победить врага, Красной Армии изгнать фашизм с нашей земли.

С первых дней войны учителя, пионеры и школьники активно включились в патриотическую деятельность. 6 тысяч учителей влились в ряды Красной Армии, вступили в народное ополчение, чтобы с оружием в руках защищать Родину. Десятки тысяч рабочих и крестьян, юношей и девушек стали солдатами.

Подростки и дети пришли на рабочие места, сели за руль трактора, комбайна, заняли место отцов в цехах заводов, не было возможности сходить домой, спали стоя у станков или на топчане.
Заседание совета.

Катя П. Заседание совета дружины считаю открытым. Несколько слов о положении на фронте. Эту информацию донесите до своих отрядов.

Прошу отчитаться о проделанной работе за последнюю неделю.

Мы пионеры отряда им. Героя Советского Союза Николая Гастелло продолжаем шефство над семьями фронтовиков. В семье призванного на фронт Василия Ивановича Бурова осталось трое детей. Старшему Юре – 7 лет, двое других мальчишек – малыши. Жена, Татьяна Михайловна, работает на строительстве железной дороги, поэтому мы помогаем по хозяйству, следим за детьми, полили и пропололи огород.
В семье Федосьи Михайловны Степановой живут несколько семей – беженцев с маленькими детьми. Мы помогаем ухаживать за маленькими ребятишками, т.к. многие из них оказались в Ленинске без родителей. Есть там и девочка лет 11, она рассказывает, как  плыли они через Волгу на пароходе, налетели фашистские самолеты. Начали бомбить. Пароход стал тонуть. Все оказались в воде. Папа подплыл ко мне и говорит: На тебе дощечку, держись за нее, а я за мамой поплыву. Нет теперь у нее родителей, жалко ее очень, вот и стараемся ее развеселить играем с ней, но это очень трудно, сильно переживает.
Катя П: Председатель совета отряда доложите, какую работу вы проводите в госпиталях.

· Все члены нашего отряда работают в госпиталях, помогают санитарам. Выступили на этой недели с двумя концертами. Нам было поручено постирать бинты, поменять солому, т.к. матрасов нет. Пионерами нашего отряда написано 20 писем от имени раненых бойцов, т.к. многие раненые писать не могут.

К Попова: Ребята, не забудьте, что в субботу мы встречаем ребят из Царевского детского дома. Не забывайте, что все они остались сиротами. Им нужна наша помощь и внимание. Кто может принять детей дома, пригласить их в семью? Поднимите руки. Очень хорошо. Я понимаю, что вы сами голодаете, но постарайтесь напоить их чаем, угостить чем-нибудь.
Шапочкина Н. Знаете, ребята, мы получили письмо от отца с фронта, он пишет, о Наде Тельбуховой – помните красавицу-старшекласницу из нашей школы? Вот в газете «Суворовец» он прочитал, как воюет наша землячка. Ведь она дважды спасла жизнь майору Лысенко. Она вынесла его, израненного, из горящего вагона. Его вторично ранили, ему необходимо было сделать переливание крови. Эта же самая девушка отдала мне 640 граммов крови. Вот такая отважная комсомолка Надя Тельбухова. Конечно, мы должны гордиться нашими земляками.
К Попова: Ребята, пионеры и школьники колхоза «Трактрострой» узнав о безвременной смерти Героя Советского Союза Расковой Марины Михайловны, на своем сборе единодушно решили организовать сбор денежных средств, и на эти средства построить самолет «Марина Раскова». Всего учащиеся вместе с учениками собрали 500 рублей. 

Пионеры и школьники призывали всех учащихся района принять участие в сборе средств на постройку авиаэскадрилии  «Марина Раскова». 

Учащимся Каршевитской школы активно включились в эту работу. Всего по школе собрано 520 рублей. А юный патриот Владимир Казарин внес 408 рублей на строительство авиаэскадрилии «Героический Сталинград». 
В годы войны все мы, члены пионерской организации были подчинены общей задаче борьбе с ненавистным врагом. Наряду с учебой в школе важное место занял труд. Все пионеры без исключения включились в тимуровское движение. Еще до войны мы зачитывались повестью Гайдара «Тимур и его команда». Повесть печаталась в «Пионерской
 правде». «Тимуровцы!» - эти слова не сходили с уст мальчишек и девчонок. Мы, пионеры, помогали старикам: убирали по домам, копали и пололи огороды, помогали в полях собирать колхозный урожай. 

Ни один колосок не должен остаться в поле. Звенья и отряды соревновались между собой: кто больше соберет колосков.
Пионеры – тимуровцы показали, на что они способны, ведь на их плечи легла непосильная работа. Приходилось выполнять любую работу, руки от боли тряслись, не гнулись, спина ломила, но на работу идти надо. Фронту надо помогать.

Жили по закону: «Все для фронта, все для победы». 30 сентября 1943 года комсомольцы и молодежь Ленинского промкомбината обратились ко всем комсомольцам, а значит и к нам, пионерам с просьбой помочь семьям фронтовиков.

В апреле 1944 года состоялся I городской слет тимуровских команд в разрушенном Сталинграде. Обком ВЛКСМ, обобщив опыт, отметил активную работу тимуровцев Ленинского района.

15 сентября 1942 года вышло в свет постановление ЦК ВЛКСМ о работе пионерских организаций в условиях ВОВ. Все пионерские руководители назначались. Вводилась система приказов, рапортов и других атрибутов военизированных объединений. В постановлении предусматривались не только организационные изменения.

«Во всей работе нужно внести военный дух, обеспечивать повседневное воспитание у пионеров дисциплины, стойкости, выносливости, смекалке, ловкости, бесстрашия. Каждый пионер должен показать пример в обладании военной подготовкой, предусмотренной школьной программой. »
Нужно сказать, что дети в то время не были разобщены. Жизнь их была организована и наполнена общими делами. В районе действовала пионерская организация, которая включала в себя сотни детей, было несколько пионерских отрядов, которые стали носить имена героев ВОВ.

Пионеры и школьники жили одним патриотическим чувством, желанием скорее победить врага, помочь взрослым, Красной Армии изгнать фашистов из страны. Вклад школьников в победу неоценим.

Великая Отечественная война внесла в жизнь пионерской организации значительные изменения. Она оказала влияние на содержание работы дружин и отрядов. Для пионерского актива, который теперь не избирался, а назначался, были введены такие различия, как на фронте. Советы дружин и отрядов превратились в штабы. Даже пионерский значок стал похожим на красноармейскую звездочку.

Суровой клятвой зазвучали слова торжественного обещания пионеров военных лет: «Обещаю быть дисциплинированным, честным, трудолюбивым. Я всем сердцем ненавижу фашистских захватчиков и буду неустанно готовить себя к защите Родины. Клянусь в этом именем борцов, отдавших жизнь за наше счастье. Буду вечно помнить, что их кровь горит на моем пионерском галстуке и на нашем Красном Знамени». 

В годы войны вся работа пионерской организации была подчинена общей задаче борьбы с ненавистным врагом. Наряду с учебой в школе важное место в содержании работы занял труд. В постановлении ЦК ВЛКСМ о работе пионерской организации в условиях войны было записано, что пионерская организация должна возглавить замечательный патриотический трудовой подъём детей, их активное участие в общем труде рабочих, крестьян, интеллигенции для разгрома немецко-фашистских захватчиков. Каждый пионер обязательно должен работать.

Бывшая учительница Заплавинской средней школы вспоминает Сузина Зинаида Георгиевна вспоминала, что все учителя и старшие ребята стали санинситрукторами, когда в Заплавное начали эвакуировать раненых.

Городецкая Капиталина Николаевна – врач-ренгенолог вспоминает о Зинаиде Георгиевне и ее муже Котолевском Адриане Абрамовиче – директоре школы с глубоким уважением и теплотой.

Раненые размещались в школе и в церкви. Штаб госпиталя ПТУ – 472 размещался в доме учителей. Сами хозяева ушли жить в летнюю кухню. Все учителя помогали госпиталю, зная, что не хватает рук. Как тяжела была тогда обстановка. Самолеты кружились над головами, поступали тяжелораненые, а весь коллектив учителей включился в тяжелую горячую работу, не жалея себя и не гнушаясь крови, грязи, вшей, тяжелых ранений. Все это очень тяжело, но незабываемо.

Нужно сказать, что людей, написавших эти воспоминания уже нет в живых, но их память о групповых военных годах жива в нас.

№ 2.

№ 3 для ст. 7

Серьезное внимание уделялось в пионерской работе политическому и военно-патриотическому воспитанию. В пионерских отрядах регулярно организовывалась информация о положении на фронтах, проводились беседы о героях Великой Отечественной войны.

№ 4

Уже в первые дни Великой Отечественной войны в военкоматы начали поступать заявления от детей с просьбой отправить их на фронт. Такие просьбы, конечно, не удовлетворялись. Но иногда ребятам удавалось убежать на фронт.

Оказавшись в районе боевых действий, на занятых врагом территориях, пионеры становились сынами полков. Вот о таком человеке – жителе нашего города Борисе Николаевиче Воронине мы расскажем.

